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Iskolai kapuzárás
Minden évben egyszer, úgy június 

felé nemcsupán a helyi, hanem az or­
szágos lapokban is terjedelmes cikkek 
jelennek meg az iskolai élei befejezé­
sével kapcsolatban. Leírják az iskolai 
élet szépségét, jóságát, hasznát s ta­
nácsokat az életpályák helyes megvá­
lasztására vonatkozólag. A régi ineg 
szokott formák ezek, amelyek nagyon 
is unalmasak már. Valahányszor isko­
lával, annak megnyilvánulásaival fog­
lalkozom, soh sem annak speciális je­
lentőségét vizsgálom, hanem mindenkor 
azt az általános eszmét, azt az igazi 
pedagógiai elvet tekintem legfontosabb­
nak, vájjon az iskola révén mennyire 
sikerül egy nemzedéket beleilleszteni 
magasabb műveltségbe s ezen magasabb 
műveltség által milyen helyet lehetne 
biztosítani egy népnek az európai kuitur- 
fcjlődésben. Tehát amint látható, az 
iskolai neveléssel a nevelés lehetőségé­
nek végső célját akármik megközelíteni 
s ezért talán nem is leszek stilszenit- 
len, ha az. iskolaajtók bezárásával kap­
csolatban oly themát fejtegetek, amely 
szoros összefüggésben van az iskolá­
val s amely megállapítja nemzeti fejlő­
désünk irányait.

Mindenekelőtt is meg kellene állapi- 
I tanunk azt, hogy milyen hazánk jelen­

legi helyzete s milyen lehet várhaté) 
jövője. De ezt szigorú objektivitással 
nem tehetjük meg mindaddig, a inig nem 
tudjuk azt, hogy mily viszonyban állunk 
a müveit nyugattal, hogy mely tekin­
tetben maradtunk el mögötte s melyek 
azok az eszközök, amelyek segítségével 
fel tudunk azokhoz emelkedni, lyen 
sok tekintetben elvagyunk maradva, de 
talán az. iskolakérdés az, amely az el­
maradottságban a legfájóbb seb. Nem 
annyira az iskolák számát, mint inkább 
szellemét kifogásolom. Ennél a pont­
nál pedig az intellektuális okokon kívül 
nagyon figyelembe sell vennünk mind­
azon okokat, amelyek mai guzánsági, 
szociális es morális viszonyainkból kö­
vetkeznek.

Két irányban folyik ma nevelés: 
a szülői háznál és az iskolában. A kettő­
nek kiegyenlítő naiastmak kellene lenni 
s mégis mit látunk ? Sem a családi, 
sem az. iskolai nevelés nem tud ido­
mulni, egymáshoz alkalmazkodni s ered­
ményül bizonytalanságot kapunk. 
A mai iskolázásnál egy eélt hallunk 
emlegetni: elvégezni az' iskolát s dip­
lomát szerezni, hz pedig nem jelenti 
a szellem nevelését, művelését, hanem 
csupán azt az igazán nagy dekadenciát,

hogy bizonyos számit év leforgása alatt 
megszerezhetünk egy külső mázt, amely 
kívülről csilloghat, ragyoghat, belülről 
a tartalom sötét és üres. Ez pedig, — 
sajnos valójában Így van. Nem le­
lte! tehát akkor csodálkozni, mikor a 
legilletékesebb tényezők is fásultan és 
közönyösen viseltetnek minden iránt, ami 
pociig élethivatásuk körébe esnék, de 
viszont nem lehet csodálkozni azon 
sem, hogy olyan kitörő lelkesedéssel, 
mondhatnám az öröm spontán meg­
nyilatkozásával fogadnak minden újabb 
mozgalmat, amely esetleg átalakító ha­
tással jelentkezik. Ebből érthetjük meg 
azt is, hogy a napjainkban a mind sű­
rűbben hangoztatott kollektiv gyermek- 
nevelésnek oly hatalmas tábora van, 
mert hisz ettől várják az uj szellemet, 
az iskolázás uj korszakát.

A gyermekek kollektive nevelése 
nem uj, eredményeiben pedig jóval fö­
lötte áll a mai nevelésnek. A rév gö­
rög nép nagy sikerrel alkalmazta : Ly- 
knrgos és Solon kora fénypontja a 
görög nép történetének. De ne men­
jünk messzire. A múlt században Ang­
liában is támadt egy mozgalom, amely 
Solon nevelési rendszerének ujjáébre- 
dése volt ideálisai)!) köntösben. A szó 
legszorosabb értelmében a ka/okaga/liiu 
jegyében végbement nevelés volt az.

Az orr.
(1 lumoreszk).

M „Kunszentmártoni Újság" eredeti tálcája.
ltomba Jeremiás, a kimszeuüöldi reálisko­

lában az ábrázoló mértan, a lánc és illemtan 
tanára !7 éves, róni. kallioliluis és síiket volt. 
I zeken kivit!, tisztvssegvs oiral és v^y n uii 
kevésbé tisztességes tauárszinii zsák kel lel icu- 
ilclkc/ctt. Megjegyezzük, hogy orrával mar 
gyerekkora óla, zsakettjével pedig majdnem 
ugyancsak azóta rendelkezett, azért lett ez a 
zsakett tanárszinii, a hol laiiars/in alatt a, a 
szin értendő, amely már nem fekete és még 
nem zöld. Az orra hasonlított egy gyönyörű 
kérdőjelhez és d>sz gyanánt még két kisebb 
ott ócska éktelenkedett rajta. Egyszóval orra 

uborkának is beillett. Megjegyezzük továbbá, 
hogy ltomba Jeremiás nem volt mindig kálini- 
likus vallásit, neki is elvágták 8 naj ; • korában 
a carrierjet, ngy mint minden mi- • i/.iiui 
gyermeknek, de később áttért előbb i inform. - 
Ins, azután a kalliolikns bitre, mert Így, ha 
megkérdezték (orra után ítélve) hogy ezelőtt 
milyen vallásiniak tetszett lenni l.üs/kui oda. 
vághatta, hogy: azelőtt református voltainI

Az ábrázoló mértani illemtani alapon é-s 
lánclépésekkel tanította, a minek egyenesen 
hűvös következményei mutatkoztak.

Szeretett neje szül. Penész Netli, áldott 
lelkületű lény lehetett úgy JO évvel azelőtt,

inéit férjénél csak 10 evvel volt idősebb, (saját 
bevallása szerint) és v.tk egy púppal bin, ellen­
ben dadogott.

Itt meg meg kell jegyezni, hogy estik akkor 
dadogott, ha beszelt, különben soha.

Nagyszerű látvány volt, ezt a kel csoda­
lényt egymás mellett látni. Az asszony egy 
pillanatig sem hagyta magára az mát. folyton 
kísérte, meri lel ekeity volt szép szerelmes pár­
jára. S a mikor úgy egymás mellé simultak, 
az asszony ;d amit au a lűlehcdadi>g< itt, de Jeremiás 
síiket lévén, az asszony már szinte ordítva dadogott.

I gyszvr az asszony észrevette, hogy az 
utón valami csúnya van s odamutatott:

■ ott . . ki - vigyázz! De mire ki- 
ttod gta magát, már késő volt, | erei más mar 
belépett!

Mivel ezt az ideális Irigyet az ég nem 
áldotta meg gyerekek el és Mamba nem ringat 
hatolt a tereién kisebb bambákat, magához vette 
felesége testvérét, öz Rongyos Mamutét szül. 
Penész I s/meraldát, 'kinek az arca hasonlított 
egy kifelé forditoll liváulioz, amelyen aprói 
kelek éktelenkedtek i iliol kefe alatt oly patta 
uás értendő, amelyen három sz.il hosszú szőr 
vau.) Összesen ti gyermeke volt, ezek között 
három néhai férjétől származott, a többi gyere­
kek származásai nem sikerült kipuhatolni.

tizek a magzatok, olyan pokoli lármát csap­
lak állandóan, hogy Bamba barátunk feltétlenül 
mcgsiikvtiilt volna, ha szerencséjére úgyis nem 
lett volna már síikéi !

I gys/ei egy csúnya boroughs őszi napon 
Bambádé szül. Penész Nett', meghűlt és nátha- 
len. Borzasztóan kínozta az az alattomos beteg­
ség- Prüszkölt, tüsszentett, i szeme megdagadt, 
a képe olyan volt, mint egy tevéé, egy egypiipu 
•evéé, a férje pedig állandóan azt hajtogatta az 
illemtan szerint, hogy nem érti, hogy hogy 
lehet egy kis nátha miatt oly patáitól csapni, 
amikor is a nátha tudvalevőleg nem más, mint 
az orrcsontok közti váladéknak egy szelíd folvn- 
mányu összessége, amely ellen egy pár zseb­
kendő fényes szolgalatokat teltet.

\z asszonyt nem lehetett megvigasztalni
>irva dadogott és dadogva sirt, özv. Ron - 

gyosnés lipogntt, a gyerekek bömböltek olyany- 
nyira, hogy e/t mar Bamba sem tudta kitartani, 
merész elhatározással becsapta az ajtóit és elrohant 
hazulról egyedül.

Először életében! Életének J7-ik, boldog 
házassága 4- es tanársága 15. esztendejében

Az asszonyok vizet és bosszul forraltak 
Segítségül hívtak a két legtávolabbi szomszéd- 
asszonyt, mert ezekkel még nem vesztek teljesen 
össze. \ két szomszédiul Vastag I lóra es So 
vány Dóra el is jöttek. Sovány Dóira különben 
I- javasasszony hírében állt é- erre az esetre is 
tudott egy vsai hatatlan orvosságot.

Miközben kávéztak és reme- mennyiségű 
kákicsot sülye.-ztettek el, nemcsak a L:\ouirukban. 
hanem a zsebükben is (a gyerekek részére), 
Sovám Dóira előállt .
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A nevelődés célja nem diploma szerzés, 
hanem egész embernevelés, oly embe­
rek nevelése, akik «úgy fizikailag, mint 
értelmileg, kiknek ugy morális, mint 
szociális tendenciái harmonikusan fej­
lődtek ki.» Már pedig, ha a kollektiv 
nevelés ezt célozza, akkor azt hiszem, 
hogy olyan célt tűzött ki maga elé, 
mely mindannyiunk ideálja s a kollek­
tiv nevelés meghonosítása mindannyi- 
unk végső célja lesz.

Az ilyen nevelés internaciona- 
lissá tétele a jövendőre óriási haladás 
lenne s a fejlődés mérve igazan a 
maximumot érné el. De a nemzet 
szempontjából is óriási haladás lenne, 
mert ezáltal adatnék kezébe az a hatal­
mas fegyver, amely csak egyirányú 
munkát végez: alkot, de nem rombol.

A magyar nemzet idomulásához egy 
megingathatatlan alapot nyújtana ez az 
iskolai nevelés s a kulfurfejlődésnek 
tenne ezáltal hatalmas szolgálatot. Kell 
tehát, hogy a köz érdekében célul tű­
zessék ki ezen álláspont népszerűsítése, 
mert benne legalább is szerény vé­
leményem szerint — az igazi és min­
denkori boldogságeszmény lehetőségé­
nek és megvalósításának sine qua non- 
ját véljük felismerni. Jussunk fel arra a 
magaslatra, ahonnan mindent egyfor­
mán meglátunk, ahonnan jól szemlél­
hetjük a hiányokat és kiválóságokat s 
hozzuk az egyes eseteket vonatkozásba 
az általánossal, akkor megvannak az 
általános követelmények az előbb han­
goztatott elvekbe.

Az iskolai év bezárása előtt mon­
dottam ezeket. Térjünk cl a megszo­
kottól, próbáljuk meg, lehet-e másként 
is gondolkodni s vizsgáljuk meg, hogy 
mik lehetnek a különböző irányú gon­
dolatok eredményei. Ilyen alkalmakkor 
mindig a gyermekkel foglalkoztak, pe­
dig ez csak szenvedő alany, mely tűri 
a munkát, mit rajta végeznek. Én a 
rendszert akartam megbolygatni s azt 
a célt szándékoztam elérni, hogy má­
sok is gondolkodjanak a különböző

lehetőségekről s győződjenek meg arról, 
I hogy más, ideálisabb rendszer mellett 

majd a pályaválasztás sem okoz olyan
Rácz István.nehézséget.

PRIVLER ANTAL
1827—1914.

Közbirtokosság!* közgyűlés
A kunszentmárlon mesterszállást köz­

birtokosság folyó hó 18-án délelőtt 10 óra­
kor a községháza tanácstermében közgyűlést 
tartott. A közgyűlésen dr. Marton Ferenc 
törvényszéki bíró elnökölt. A községháza 
tanácsterme közbirtokosokkal és érdeklődők­
kel teljesen megtelt.

Dr. Marton Ferenc törvényszéki bíró 
ismertette a kunszentmárlon —mesterszállás! 
arányositási per lefolyását és beszámolt arról, 
hogy az arányositási munkálatok befejeződ­
tek és a munkálatok hitelesítése a törvény­
szék részéről megtörtént.

Elnöklő hi ró meleg szavakkal üdvözölte 
Kovács Kálmán közbirtokossági pénztárno­
kot, aki 24 évig törlietetleniil, fáradságot nem 
ismerve működött a közbirtokosság érdeké­
ben és akinek 24 évi szorgos munkálkodá­
sának köszönhető az ügy sima és akadály­
talan elintézése. Majd dr. Bozóky Árpád 
üdvözölte megboldogult Beide István tábla- 
ói rőt, aki mint bíró először foglalkozott a 
mi közbirtokossági ügyünkkel, majd Bakócy 
István jelenleg budapesti törvényszéki bírót, 
majd Marton Fcrencz szolnoki törvényszéki 
bírót köszöntötte, akinek jutott a befejezés 
nehéz, de szép munkája. Dr. Marton Ferencz 
a legnagyobb ambitióval, fiatalos erővel vitte 
előre a közbirtokosság arányositási ügyét és 
neki köszönhető, hogy az ilyen hamar befe­
jeződött.

Dr. Marton meghatva köszönte meg a 
szép szavakat és a gyűlést a közönség lelkes 
éljenzése mellett Tél 12 órakor bezárta.

Délben 60 terítékű ebédet rendezett a 
közbirtokosság dr. Marton Ferencz törvény- 
széki biró, valamint az arányositási perben 
résztvevők tiszteletére. Az ebéden részt vett 
képviselőnk dr. Kiss Ernő is, aki erre az 
alkalomra jött le Kunszentmártonira. Az 
ebéden számos felköszöntő hangzott el dr. 
Mai ton I erencz bíróra és az arányositási 
ügyben működő mérnökökre.

Napról-napra kevesbednek a jó embe­
rek ; hullanak, mint a fának a levelei s csak 
letarolt avart hagynak maguk után. Egy jó 
emberrel ismét kevesebb van Kunszentmár- 
tonban. Meghalt a jó öreg Privler bácsi, el­
ment közülünk, most már kívánkozott is oda, 
ahol semmi sem fáj, abba az. akáclombos 
temetőbe.

Milyen különös a sors szeszélye. Egye- 
seket felemel, hogy másokat lesújthasson, 
kimer egy szűk határt, hogy azt tartsuk be 
s átlépni igen ritkán engedi meg. De Privler 
Antal átlépte c határt s kivette részét mind­
abból, amit földi boldogságnak és bánatnak, 
szenvedésnek nevezhetünk. Érző és gondol­
kodó lélek volt a sző legteljesebb értelmében. 
Egy eszmének volt a képviselője, megteste­
sítője: a soha nem csüggedés és a mindig 
kitartóan való munkálkodás eszméjének. Meri 
ha végignézünk lioszu pályafutásán, hiába 
keressük azon az üres sallangot, hiába keres­
sük abban a feltünésvágyást, vagy tündökölni 
akarást: mindenkor a maga puritán egysze­
rűségében áll előttünk a munkás néptanító, 
a köz embere, akit csak egy cél hevít: dol­
gozni és nevelni a nemzedéket. Ha megnéz­
zük tani lói pályáját, vagy ha magányba vonult 
élete folyását vizsgáljuk, ezek a vonások tűn­
nek fel abban, mint igazán emberi és férfias 
vonások.

Csüggedtnek, szomorúnak láttuk a jó 
öreget vége felé. Valami titkolt fájdalom volt 
ott benn lelke mélyén, talán ezért járt oly 
szomorúan, oly csüggedten közöttünk. Talán 
a régi eszmék, a régi becsületesség és józan­
ság kihalását látta a ma emberében s talán 
becsületes, őszinte magyar lelkének ez fájt 
legjobban. A régi idők régi embere volt s érző, 
hazafias lelkét bántotta mindaz, ami a régi 
eszménnyel ellentétbe állott.

FIgy jó öreg magyar ember emlékének 
akarunk áldozni ezzel a néhány sorral. Virág 
és dicséret illetheti meg elmúlása után is, 
mert érző embernek legszebb jutalom a virág 
s jo embert csak a dicséret szavával lehet 
emlegetni. Azért esedcsen és békével nyugod­
hatsz Privler Antal, szép emléket hagytál 
magad után s ez minden kőoszlopnál, min­
den síremléknél hangosabban hirdeti neve­
det. De boldog is lehetsz, mert megértettük 
életedet s halálodból is megértettük azt a 
nagy tanulságot, hogy munkás életnek csen­
des, részvéttel teljes nyugalom az oszfály-

I tölgyeim I monda, mint méltóztatnak 
tudni, én képes vagyok a náthát másra át­
plántálni !

— PH Plant... plántálja at, dadogott 
Bambáné.

Ehhez nem kell más, mint elsősorban 
egy nátha, amely van és egy egyén, akire ez 
a nyavalya átviendő I Ki légyen az az. egyén ? 
Mint a megvadult fúriák, dörögték majdnem 
egyszerre, hogy legyen náthás Bamba ! I.egyen 
náthás Bamba I (Bambáné i. i. nem tudott velük 
egyszerre beszélni.)

Rendben van, folytatta Sovány Dóra, 
lehat az az egyén is megvan. Bambáné I Most 
jól Ügyeljen ide: Éjjel 12 órakor háromszor 
megfogja balkezével papucsban az orrát.

• ■ ■ ho . . . hogyan, az or . . . 
orrom te . . . egyem papucsba?

Nem ! Papucsba áll s ugy fogja meg 
az. orrát és óvatosan tizenkétszer végig húzza 
kezet a kilincsen, miközben megeszik egy rét- 
Ht*t szőröstől bőröstől és egy egeret.

, .. ../\.■ ' • ll/* 1 - • ■ is. szór , . . szőrös­
től borostol ?

Dehogy, egy egeret pedig megetet a 
macskával. Mar most, ha mindez megtötréu! 
s ha Bamba tanai- ur a jobb kezével fogja 
meg a maga aítal megbúvóit kilincset, akkor 
maga na k elmúlik a náthája es Bamba ur 
megkapja. Ez a módszer feltétlenül' biztos, bol­

dogult nagyanyám Aszott Sára alkalmazta s Így 
elhihetik, hogy jó ! Meg kell büntetni azokat a 
férfiakat, akik nem hisznek a női betegsé­
gekben !

■ • Általános szent állitat követte e szó- 
kai, csend lett a szobában. .

Óvatosan tekintett körül — jobbkezével 
megfogta a kilincset s belépett.

Csend. Levetkőzött és lefeküdt I 
- Szegény Jeremiás I Nem tudta, hogy 

mily szörnyű női összeesküvés áldozata lett!

Sovány Dóra büszkén tekintett körül, mint 
valami diadalmas hadvezér, egyszerre kitört a 
gyülekezetből az extázis, rárohantak a szónokra 
és össze-vissza csókolták.

Ezután a szomszédasszonyok hamar el is 
búcsúztak.

A gyerekeket lefektették kor és származás 
szerint s előkészítettek mindent a nátha áiplán- 
tálásálmz.

Bambáné hálóköntösébe olyan volt, mint 
Dbryk Borbála, testvére pedig Rongyosué mar 
rongyosabb nem is lehetett. Aztán szerencséjük 
is volt, Bamba nem mert hazamenni és my 
nyugodtan végezhették dolgaikat.

1 ,’ont 12 órakor Bambáné erőteljesen meg- 
i lógta balkezével az orrát, bekente a kiliii- 
: csel tizenkétszer, jókedvében elénekelte a vén­

en gányt dadogva, mire készen lett, testvére mar 
I régen aludt és zengzetesen hortyogotl, még pe- 
I U|K oi.V magas fekvésben, hogy ezt még Bamba 
i ls meghallotta, miikor ugy kéi óra körül haza 
1 lamolygolt.

Bamba nem tudott elaludni.
Alig unni el egy félóra, melege lett. A/l 

hitte, hogy a bortól vau. Forgolódott, mini 
i e8'y bolond és egyszerre krákogni kezdett. Aztán 

tüsszentett egyet, aztán még egyet . . . s azután 
még egyel . . .

Felesége kaján mosollyal nézte és határú- 
/ottan jobban érezte magát.

\ i'gre már Bambáról csörgött a verejték, 
odafordult felesége ágya felé s álszóit :

— Anyácska, nem tudom, rosszul vagyok.
Az asszony álmosan feléje fordult:
- Mi ■ . . un az? Le. . . lehe . . . lehetetlen!
Ebben a pillanatban az óra hármat ütött.

Mar az óra is dadog! kiáltotta Bamba 
az agyában felülve. Rosszul vagyok! Valami 

j 'ct lei let es kór akar megtámadni.
Le . . . le . . . lehetetlen I
Keljen fel valaki és menjen az orvo- 

»911, mert ez valami veszedelmes betegség
—- Ugyan no, mondja az asszony, képze-
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rés/u s a küiiy, mit wetted Imii,-ittunk, i».-, 
zan szivünkből lukadt.

Száraz életrajza röviden a következő:
Magyar Nagytcvárdon született 1824 és 

1827 között Imp Ferenc „oskola-mester 
184o-l>e" 19 eves ifjúnak mondja, tehát ak­
kor 1824-ben születhetett, inig a mi tudomá­
sunk szerint 1827. május 2ti-an született 
Szorgalmas, lelkiismeretes tanuló volt 1841- 
ben Nagyszombaton a 4-ik nyelvtani osztályt 
elsőrendű eredménnyel elvégezvén, a tanítói 
palvara lépett s 1845-ben mar mint pontos, 
kiváló tanító és kántor-segédet említi hrip 
bereue. Innen Csuzról 1846-ban Szentpélerre 
majd tószegre, 1848-ban Ujkécskérc, ugyan­
ezen évben Csungrádra kerül, ahol Ikene 
Lajosnál működött, mint házi nevelő. Itt érte 
a szabadságharc is s 1849-ben gazdájával 
együtt kocsival vitték Világosra, de miután 
ártatlanságuk bebizonyodotl, szabadon bocsá­
tottak őket. 1850-ben Alpárra kerül, majd 
ugyanezen évben Szentesre viszik, ahol 1852. 
végéig tartózkodott. 1852-ben Tompaházáról 
hívjak meg Kunszentmártonba, ahol 12 pá- 
bazó közül egyhangúlag hívják meg i jóhirü 
it|ut. * 1

* * *

l.ttól kezdve 1866-ig szakadatlanul tanít 
az Ütem iskolában, mikor 1866-ban megbe­
tegszik, felesége is meghal s vegkep" uh 
h.i^yja a tanító pályát s magányba vonul.

* * *
Ugyanezen évben végzi el a 2 évi tanító­

képző, lanfolyamot Szegeden, jeles rendű 
eiedmennyel. Kiváló zenetudásáért és nyelv­
ismeretéért több dicséretben részesült '

Később felmegy Pestre, takarékpénztári 
pénztáritok lesz, Szentendrén szőlőt vesz- 
ismét erőt vesz rajta betegsége, visszajön 
Kunszentmártonba s itt ,s maradt halálai».
L eteltek ez a icsze csendes munkálkodásban 
lelt cl. Szőlészettel és méhészettel foglalko­
zott, de a társadalmi életben is részt vett 
A Kaszinó koreinöki tisztéi viselte halálai» 
mint annak legöregebb és legrégibb tagja!
A tehruári kaszinói gyűlésen még elnökölt 
ra 5 napra betegeskedni kezdett s"betegá<>vá- 
bol többe item is kelt fel. Betegségében 
óriási Iclekjelciilélet tanúsított. Tudta, ho<>y 
a vég közeledik, pontosan elvégezte földi 
dolgait s nyugodtan várta a nagy napot 
amely május 19-én be is következett. Teme­
tése igazán impozáns von, ott volt e»ész 
Kmiszentmárloii inéltóképen áldozni egy méltó 
embernek. Vagyonát jótékonycélra hagyomá­
nyozta. Az éneknek és zenének mindig nagy

Kunszentmártoni Újság
"‘!|a ,vu|1- ennek a kullivalására ha»vla
ul.VIHl1 11 i'aszonélvezeti idő letelte után 

-Tunes ember volt. Soha nem lépett
: ' "llll,agaval, Amiképen hü ........ .
'' v ' 1111 volt halálában is önmagához.

kri

__ Hozzátartozói a megboldogult haláláról 
■ I következő gyászjelentést .uiia ki :

„Özv Kiss Antal ügyvédnő, Kadocsa 
Lippich tick ny. miniszteri tanácsos és az 
»sszcs rokonok fájdalommal tudatják, hogy 
a jo nevelo-apa és szerelő, rokon: Privlcr 
Antal eleiének 87-ik évében folyó hó 19-Un 
éjjel V2 12 órakor hosszas szenvedés után 
elhunyt. A megboldogultat 1914. május hó 
-l-en délután 1 « 4 urakor lógják a kunszent­
mártoni felső-temetőbe örök nyugalomra Ite- 
'ye/.m. Az engesztelő szént-mise-áldozat az 
elhunyt lelkiiidveért folyó hé, 22-en reggel 

8 órakor fog a Mindenhatónak bemutat- 
tami. Kunszentmárton, 1914. május 2(1. Nvu- 
goiljék békességben!“

* 41
Privier Antal temetése folyó hó 21-én, 

csütörtökön ment végbe a közönség óriási 
Iészvéte mellett. A gyászszertartást Timon 
Zsigmond esperes-plebános végezte, a da­
lárda pedig megható gyászd ül énekelt.

Több száz ember kisérte ki Privler An­
tall a felső-temetőbe, ahol ., dalárda éneke 
mellett helyezték örök nyugalomra.

HÍREK

l'Hlol, talán illái egy keveset . . . meghűltél. Majd 
reggelre jobban leszel.

Reggelre Bambiménak tényleg elmúlt a 
náthája, de Fiamba kepe egészen eltorzult. ()rra, 
amely eddig csak uh o rka volt, egészen hát-' 
ran beillett uh orr nak minden kicsinyítés uél- 
kul. Irtózatosan tüsszentett, köhögött, egészen 
kikelt magából megfogta az átok.

A gyerekek persze a csatazajra felébredtek 
s pokolian mulattak nagybátyjuk orrának eme 
csodás változatait s a beteg elhaiőan nyögött 

Küldjétek orvosért! Gyorsan ! Me» fo 
G-k h ,Ini. I z. a ki r megöl! Persze az nm,s 
im-g most sincs itt! Megakadok gyilkolni! Már 
liifom is Gábriel arkangyalt a trombitával.

I lápéi ! I lápéi . . . í lát hol az az orvos ? 
Segítség! Meghalok |

De, ugyan sógor, — szólt közbe dia­
dalmasan Rongyosiic, hisz az egész csal, egy
kis ártalmatlan nátha.

— S . . , sem , . . in: egyéb, es . , . 
csak az o’tcs . . orresontok 14>I- . . i . , iá-
iiy.i I tette hozza a feleség,-.

De azért megs .j-iália szén vériéi férjét s a 
fülébe dadogta, lun-y nnje atp-ant .'j i valakiie 
azt a náthát, miközben i iesiv,.,-ér.- m z h 
aki ép akkor (vili1 be a hu-n.s f.,.g j

()z\-. Rongyos Man-mé nem m- n a köv»tő 
éjjel velők egv szphahm a u,!m.

I'.ez. Gyula

Kniis/eiiliiiávlnn. lul l, mams 11 - 
Gondnoksági gyűlés. A kunszent­

mártoni áll. cl. népiskolák gondnoksága f. hó 
18-án tartotta meg rendes havi ülését, melyen 
Fazekas András elnök jelentette dr. jósa 
Gyula gondnoksági tag elhunytat s nevezett­
nek a tan ügy iránti szüreteiét, áldozatkész­
ségét jegyzőkönyvben örökíti meg. A VI. 
osztályt végzett tanulók vizsgája 1914. év 
június hó 10-én délelőtt fog megtartatni Mo­
hács István miniszteri iskolafelügyelő jelen­
létében. A gondnokság köszönetét fejezi ki 
a kunszentmártoni Gazd. Tp. Rt.-nak. mert 
mint minden évben, úgy most is 40 komnál 
utalt ki a szegéiiysorsu iskolás gyermekek 
segélyezésére. Az. 1913 14. tanévi jóváha­
gyott költségvetést, a gazd. népiskola 1913. 
évi számadasanak tudomásul vétele után a 
folyó tanévi évzáró vizsgálatuk idejének s 
azon elnökké kiküldőn gondnoksági tagok 
megállapítása után a gvüles véget ért. A vizs­
gák sorrendjét, idejét s elnökök névsorát a 
jövő számban közöljük.

Labdarugó mérkőzés. A múlt 
szamunkban megírtuk, hogy Kiuiszentmár- 
hmhan labdarugó mérkőzés volt, — a szen­
tesi sport clubh mérkőzött a helyi lapdarugó 
csapattal. Nem a legszebben méltattuk a 
múlt számunkban e mérkőzést a helyi fout- 
Ivillisiákra vonatkozólag, de ennek egyedüli 
okai a téves információkban lehet keresni. 
Örömmel kell kijelentenünk, hogy kelleme­
sen csalódtunk, mert most, mikor már telje­
sen tisztán latjuk magunk előtt az < semények 
valódiságát, más szemmel tekintjük a milli­
óan leszólt fouthall társaságot. Bent járt 
szerkesztőségünkben Grigori Frigyes a helyi 
e-apai kapitánya, aki is lelvilágositott bennün­
ket arról, hogy igenis van községünkben egy 
szerveiéit t-mtball-csapat „</ kunszentmár­
toni iparos ifjak fontlxill csapata", amely 
csapat már régebben működik. A mi néze- 
Hink szerint ezt már akkor meg kelleti volna 
fennie a társaságnak, amikor megalakultak, 
hogy mindjárt kezdetűén szól emeltünk volna

cideklikben s érdeklődési keltettünk volna ;i 
ki vő,"*<’■» köR-hen. hogy támogassak az pia 
'os ifjak sporltürekvéseil. De ami késik 
"cm múlik. Mi szeretettel karoljuk fel a 
„kunszentmártoni iparos ifjak fouthall csa- 
patal s biztosíthatjuk annak mieden egyes 
iagj.it támogatásunkkal. A múltat felejtsék el 
s annál nagyobb ambícióval folytassák a 
megkezdett munkát.

Majális, A polgári iskola ifjúsága 
tegnap, szombaton tartotta majálisát az Fr- 
zséhet ligetben. Az ifjúság reggel 9 órakor 
zeneszó kíséretével vonult ki a tanárok ve/c- 
-ese mellett a zöldbe, ahol az egész napot 
1 'hőitek. Volt mindenféle játék, sőt tánc is.

Tanitó-gyülóe. A tiszai alsójárás 
tanítok köre május 16-án tartotta évi rendes 
közgyűlését fiszaföldvárou. Minőkévé Nagy
Károly gazdasági szakfelügyelőt választotta 
meg.

Eljegyzés. Mark Jenő tápiá',szelei 
kereskedő eljegyezte Singer Szidónia kisasz- 
s/onyt, Frank József es neje Kőim Mária 
nevelt leányát.

„ .... Az Első Magyar Biztositó köz­
gyűlésé. Az I Iso Magyar Általános Biztosit,!
1 arsasag március 2ó-án tartotta évi rendes 
Ko/gviileset gróf Csekonics láulre v I, t t 
clnoklesevel. Az igazgatóság részéről Orniódi 
:llmos vezérigazgató terjesztene elő a jelentést 
es a Hívásiatokat. X jelentés elmondja, |„.gv a 
'■lolvi uzlelév eredménye, dacára válságos 

ko/gazdasagi w pénzügyi viszonyoknak, összes- 
s'.gukhv" kedvezőek voltak. Az élethizlosilás, 

^erzeiiK-nyek összege nem érhette ugyan 
el a társaságiul az utóbbi években megszokott 
igen mag.,- szmvon itat, ezt azonban a közöm 
se» penzszukségvii kívül eléggé megmagyarázza 
a tarsasa» Olaszországban folytatott üzletének 
megszűnése. 1.írnek ellenére az nj életbi/tosi- 
tasi szerzemenvek összege a múlt évben isI ; "" “ "Ulti L VI H II |s
... ... 1 ""lllu koronára rúgott, élelbiztosilási
lokeallomanya pedig 581,750.110 K 90 fülé, 
összegre emelkedett. Ugyancsak emelkedett a 
pnpihans magyar értékekben elhelyezett élet
woso'—i .;li!larlalék- ",e|y « '""II cv zártával 
',0.fQ;o(,j K- 8 i fillér összegű, nemkühmhen 
az életbiztosítási díjbevétel, mely 27,837 890 K 
8i lillerl tett ki. Minthogy emellett a halálozás, 
."'any 's ki-dvező volt, az élelbiztosilási üzl.-l 

-112 K. 50 filler évi nyereséggel zárult 
A tűzbiztos,iasi üzletben a díjbevétel szintén 
emelkedett es jieclig 24,277.109 K 15 fülé, 
összegre s noha a kararánv kevésbé kedvező 
mint az előző évben, ez a üzletág is nyeresé­
get hozott. Némi nyereség volt ezúttal az 
eieilnieny a kellő óvatossággal folytatott jég- 
h'zlos.tas1 üzletben is, valamint az állandóan 
lepődő betörés elleni biztosítási ágban. Szállít 
mányi üzletét a társaság a kiélésedet! verseny 
cs ezen üzlet jövedelmezőségének hanyatlása 
miatt szűk keretekre szorította. Az egyes üzlet­
ágak évi eredményeinek összesítése folytán a 
társaság évi bruttó nyeresége az ion évben 
>,(>95.027 k. 55 fillér. Ebből az alapszabály­
aimi R'von isok után a tiszta nyereség 3 042 107 
K. 70 hllér, melyből 3,200.000 koruna össze» 
a '''vvenvisek osztalékára fordittalik. így mim 
den egvsz részvény után 800 korona osztalékot 
lógnak a társaság főpénztáránál kifizetni. X 
közgyűlés elfogadta az összes javaslatokat, me» 
valaszloita gröl Bán ff y György titkos tana,-sóst 
a larsasag aleluokeve. Herzeviczy Albert titkos 
tanácsost, a lel ügyelő, bizottság eddigi elnökét 
vs Gergely Bútort, a Társaságnak eddig is 
kinevezett szakigazgatóját az igazgatóság I ihic 
Adolf udvari tanácsosi a felügyelő-bizottság, 
grol ( zir.iky Józsefet és gróf Bethlen Józsefet 
pedig I választmány tagjaivá.

Baleset. Berta József kovácsmester-
ncl volt alkalmazva, mint inas Katona jó- 
/sul. Mimkaközhen egy acéldarah a fin kezén 
elvágott egy ütőeret, s oly erővel vágódott 
oda. hogy az acéldarah a seb mélységében 
elhint. [),-. Déri József megoperálta Katona 
Jozset kezét s az acéldarabo! sikeresen eltá­
volította a sebből.

m
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Pünkösdi mulatság. A Kim-zent- 
mártoni Önkéntes Ttizoltó-Ustülct 1014. június 
l-Hi a körös szálló nagytermében, sajat 
pénztára javára kabaré-elő nbe-snl egybekötött 
jótékonycélu táncmulatságot ■ reutlcz. Belépődíj ; ! 
Oldalszék és I ll-ik sor kör szeli 2 kor. Kór - 
szék III—VII sorig 1 kor. 60 fill. Zárls/ék I 
km ima 20 fill. Karzati jegy 1)0 fillér. Kezdeti' 
este 8 órakor, legyek cinre válthatók a szerep 
löknél. Műsor : 1. A hamm lenese. Bohóság 
énekkel. Irta: Szilveszter. Személyek : Kupáimé 
házinvsterné : Katica leánya: l.ajo (iizuska

Nepomtikné: Samu vicegyeiek: Szondi
Sándor. - Bimbi, s/obaleány : Seres Erzsiké.
I'óni, íöpincér: Szepesi István. 2. Az első 
csók. Irta: Dezső I. Monológ. Ideadja: Seres 
I r/sike. 4. Telefon eonplé. I nekii Veres
Jánosné. 4. Bál az utkaparónál. Dialóg. Irta 
II. M. I Kiadja: Sárossy Nándoriié es Ökrös 
Endre. 5. Száll, száll, suhanva s/all , (a kis 
gróf citnii operettből.) I uckli t )krós l udre.
— (). A róillizás. Monológ. Irta : I lie wreck. 
Előadja: Cscuz Ilonka. 7. Korcsmából
kidobva. Majnán jelenet Előadja: Sám-sy Nándor.

Érdekes! I rdekes és neveltető az, ami 
alább következik. Egy ifjú, ki beleihe \ala a 
16 évet, náthái és tiidöhajt kapott. Náthájától 
előbb megszabailult, inig a tíidöhaj utóbb is, 
síit most is rágódik testében, mint ahogy a 
modern njságok Írják. Nevezzük a beteg ifjút 
X-nek. X in délvidékre vágyott, beteg pejslija 
kijavítása végeit, azonban azonban, hogy is 
mondjam: nett. volt vágott dohányja, illetve 
magyarán, spanyolul, arahosnl és zsidóul, nem 
volt pénze. Mit tesz az ész? Nem azért szüle­
tett X tir a kunok löldjéit i s nem azért viszi 
fel őseit Jákobig, X ur élelmes, gavallér ini tin, 
dacára tüdőbajának. Kitalálta, hogy gyűjteni kell 
az útra, majd ad a közönség egy kis pénzt, mit 
kis pénzt, sokat, sokat, nagy bankokat. Egy ifjú, 
elv- és kortársa a nagy X-nck, vállalkozott a 
körmöci aranyak beszeilesere. t .salódás erbet 
mindenkit. A nagy X is csalódott, mert aranyak 
nem jöttének, hanem szerény V 5. 2. es 1 
koronásak. Azonban az ur, a pokolban is ur.
X ur, megbotránkozott azon, hogy neki / kitin 
csit, mond 50 krajcárt, mert néhány, 10 15
talmi kun adni, földhöz, illetve postautalvány 
hoz verte az 1 kroncsikat és visszaküldőbe azo­
kat a jámbor adakozóknak. Sértésnek vette az 

1 koronát. Ebből okulhatsz jámbor és jnszivii 
adakozó. Egy szegény, földhöz ragadt ifjú nem 
fogad el 1 koronát. Sőt sértésnek is veszi. Inkább 
meghal, de 1 koronáért nem hajt fejel az ada­
kozó előtt. I la ilyen büszkék a koldusok, bizony 
megérdemlik, hogy elpusztuljanak és megérdem­
lik azt, hogy a közönség bezárja előttük a 
kapuját.

Bucsu-bál. A Kuiis/.entinártoiii Te­
lekparti Kereszt- és Haraugtársulat e s< írók­
ban tudatja, hogy szokásos évi mulatságát 
a III. sz. tanyai iskolánál, I koronás személy- 
jegy kibocsájtásával 1614. június 1 -éti tartja 
meg. A siker érdekében pártolást, ha pedig 
valaki tévedésből meghívót nem kapná, úgy 
szives elnézést kér a rendezőség.

— Utcai támadás. EejesIstvannéNálhi 
Juliannát Szabó András szitás az utcán meg­
támadta. Előzőleg egy kis szóváltás volt köz­
tük, mely Szabói annyira ingerülésbe hozta, 
hogy a védtelen asszonyt jól elverte A vészé 
kedésnek a kir. jóságnál lesz folytatása

Szerencsétlenség. Kiss ,\\ bajos­
nak Hegedűs Antal nevű cselédje gabonát 
szállított kocsin haza a tanyáról. A kocsiba 
fogott egyik ló megbokrosodott és hátraha- 
jitotta magát a hámból. A ló Hegedűs Antal 
kocsisra esett, aki súlyos csonttöréseket szen­
vedett. 1 )r. Déri József orvoshoz vitték a se­
besültei, aki orvosi segítségben részesítette 
a sebesültet.

Műtrágyázás! kiserietek. A föld 
mivelésiig) i mims/tu leirata értelmében S/akolca 
városa gazdálkodási viszonyainak tamilmánvo- 
#::us;t és a határbeh talajok minósée.éiiek meg 
állapítása lilán a in. kir. növény termelési allo 
inas a s. akoleai gazdák D olt 101 1. év őszén

beható műtrágyázást l.i .érieteket \ egzett. Os-/: 
foglalva az eredményt, kitűnik, hogy valamvnny; 
kísérletezés célravezető volt. annyiban, me' 
általa nagyjában megállapítani sikerült, hogy 
Szakolcan a könnyebb talajokon a szuperül-'/ 
fái, ehilisalétroin és kálitrágya együttes alkal­
mazásával fokozhatok leginkább a termesek, mig 
a kötött talajokon a kaiitragya elmaradhat Szóval 
a kiserlete/és teljesen eleget tett s./akolc.t város 
közönsége ama kérelmének, hogy a város Ital t- 
rabatt levő löklek Iragya szükségleté megállít 
pittassék.

Fertőző ivóvíz. Lederer Gyula 
Cszafftldvárí nagybirtokos gazdaságúban több 
kunszentmártoni legény szolgál, mint sutnmas 
cseléd. Kint dolgozva a gazdttsagban, állan ­
dóan egy közős ivóedényből ittak vizel. A 
summások között voll egy Hegedűs hitre 
nevű 19 éves legény, akinek torokfájása 
volt s aki szintén ivott az edényből : ez állal 
megfertőzte a vizet s az utána ivók miiül 
elkaplak a torokfájást. Hegedűs Imre mar 
meg is halt Ti s/a kiirtom inig a többiek sú­
lyos betegségben fekiis/nek. A betegek dr. 
Déri jozsef orvos kezelése alatt vannak.

Baleset. Farkas János 20 éves mun­
kásnak a répavágó gép elkapta a kezét, a 
gép a .Tik és 4-ik ujját csúnyán összeron- 
esolta. midőn I hu 22-én reggel az Almass) - 
féle uvadalomban i gép körül foglal,ilosko- 
diilt. A gépész lélekjelenlétének lehetett k<>- 
szűnni, hogy nagyobb SzerencsMlenség nem 
történi. A súlyosan sérültet di Pólói' kötözte be.

Birtokváltozások. A kunszentmár­
toni kir. járásbíróság telekkönyvi osztályánál 
az elmúlt héten a következő birtokváltozások 
jegyeztetlek be: K. Kis Gergely megvette 
Kardos Ali ha lv né Doha Julit házrészéi 300 
koronáért. Kis Alttal és Elek és neje átvet­
ték Kis József es neje Kovács Borbála föld­
jét 4 4MM koronáért. Berta Ernő es Kovács 
Péter megvették Bállá Antal és neje hazat 
2300 koronáért. Habranyi István, András, 
Rózái, Mihály, Ferenc, Anna, Antal átvettek 
Habranyi András földjét 6100 koronáért.

Kivonat az anyakönyvböl.
Kuuszeutniártoiibaii 1914. május 16-tól május 
23-ig születtek: Nagy Péter, Katona Julianna,
< s Molnár Ferenc, Bállá Elek. Házosságot 
kötöttek: E. Kovács Lajos és Korom Julianna, 
K. E'arkas Mátyás is Gulyás Margit, Gulyás 
József és Kelemen Margit, Kiss István és Bah 
Margit. Elhattok: Kómái Erzsébet 5 hónapos 
u/v. Kiss Jánosné I hintesz Julianna 74 eves, 
\.ul:is Jaitosiie Csornait Julianna 76 éves, Pi n ka 
Autal 87 éves, (jyalai András 91 eves, Kontár 
Mihálync lkaiké Erzsébet 2 i éves.

,.Cí vr. v.■ ... :.av4íkv2.m-■■! ■•«Wtíf vív

Köszönetnyilvánítás.
Mindazon rokonok, jóbarátok és is 

mer'ősöknek, kik bcildogult elles apátit:
(SVAI M AND RAS

í. hó 22-iki temetésén megjelentek, azál­
tal is enyhíteni óhajtván fajdalmunkat, 
fogadják ezután az egész család nevelten 
hálás köszönctemet.

Kims/.eutniárlon, 191-1. május 24.
(iyalai iitimii.

*;• . Í5Í3 S:T.-y-

í t c é s t

Sz,
Joó Károly liszaittokai jegyző, Varjasban Ívűt 

mellett fekvő

31 ma o yar hold len no szült - ie
egyben, vagv több részben is, könny : I ze- 
tési feltételek mellett eladó. Ugyanott el« dó
még 54 hektó 1913. évi termésű zöld- 
fehér szinti bor is. Érdeklődők tulajdo­

noshoz forduljanak.

I gy 5 lóerős fekvő

nyersolaj motor
Havin ich ÍV Omtpféie, a kát ipari, akár gazda- 

I ,ikn,ui I I.ADO. Bármikul megte­
kinthető a tulajdonosnál

Köréül Autói
;. ./elővágógyár, I lodme/iivií-i'i'liely.

X villai.veré'te berendezett reszelővágógyárhan 
liannilyen ell(0|)()tt reszclfík nagyon olcsó árért 

njravágatnak.
I uváltott 2 i iigves fitt tanoiivnak felvételik.

Özvegy SZEGEDY LÁSZLÓMÉNAK a
Ki<as</<invhojíyvMi levő

négy
:1 van i levő i szoba, konyha s horhazbo! allo 
lakóházzal, istálló, ól stb. melléképületekkel 
szabad kézből jutányos árért eladó. A szóló 
bármikor megtekinthető Bővebb lelvilagositás! 

ad lapunk kiadóhivatala

Szántó Albertnak
I’i.is/ta-t iyaltin I I 5 itt. hold

tanyaföldje
egészben, vagy ennek fele 

I I ÁIM I 52 li ild hcreíöld nyári, esetleg két ka 
p.üasa használati' t ki.'iihi. Etulakoz«>«lni lehet a 
helyszínén.
rrv:*y v ’-xr v ■•***:

< )KVOS( )K
W ajánljak, mint legelism rtebb költő s ellen 
|| szert a KÁISER-féie

I Mell-karamellákat
a i tárom fenyő védjeggyel.

I EiUiöä használják
■

-■VVÜ'i
eile". Rekedtség, elnyálkásodás, szamárköhö 
,ies, katams, gégefajas sth. minden előforduló 

hűtés ellen.
t\I Gí 1 köszönős hal .levél orvosoktól ■ maga 
V! v/U nősökü l igazolják a biztos eredményt.
I.tvágygerjcrzk: és legizlctesehb bombonok 
Csomagonként 20 es 40 filler, dobozonként 

öl) iillvu';; kapható Knnszcntiii.ii Ionban 
EUR ÁCS ANDOR es POPOVITS GÁBOR 

1 Is/alöldvámn Gold m a n Adói f 
i, y. vívtál ,ii'm is iniitili ii li.'i/ai gyotjytílrbaii.

. k ... . >. - . Zxcaie./PRS .-^&éiVígbb
■sssa

MOLNÁR IGNÁC' kimszcntmaitoni lakos 
piaeléri üzletébe egy

keres 200 korona óvadékkal

I gy PAIX )l I S/.( )BA, koiivlia, speizzel 
együtt KI A 1)0. Bővebbet Greif Dávidnál, 
Eiitel Károly as dalossal szemben,

Tavaszi
újdonságok

női kalapokban
ív 'gérkeztek.

Silberstein T.
divat.árusító Kims/cnimárton, 
tz nj zsidó templom mellett.
Átalakításokat gyorsan 

és Ízlésesén készítek
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1914. május 24. Kunszentmártoni Újság
Ügyes fiú TANONCNAK felvétetik

Schiffer Jakab Fiai rőfös- és divatáru 
kereskedésében.

r
■ 81 hold föld örökáron

- ELADÓ.
L"
MegnyiltlilolfDezső

Pusztatenyő kunszentmártoni helyiérdekű vasút A
részvénytársaság. |

Mml.ip.'-.!, VI.. An.t! iss> ut 4
Budapest, VI., Amit jssy-ut 1

isiit r.-t.
Cim a kiadóhivatalban.

KÖNYV-,

ES ÍRÓSZER

PA Pl R- 

KERESKE-
DESE A GŐZFÜRDŐVEL 

SZEMBEN.

(Ö) Tiszta, szép (

makulatúra papír
csak métermázsa számra lapunk ( 

O nyomdájában kapható. 0)

ÉLADÖr
esetleg haszonbérbe kiadó a néhai dr. Jósa 
Gyula örökösei tulajdonát képező LAKÓ­
HÁZ ; ugyancsak a fenti tulajdonosok tu­
lajdonát képező és a lakóház mellett fekvő 
HÁZTELEK. Értekezni lehet özv. dr. Jósa 

üyuláné úrasszonynál a helyszínen.

MIL KO
ww

Meghívó.
A pusztatenyő kunszentmártoni h. é. Ve

XVIli. rendes évi közgyűlését
1914. évi június hó 5-én délelőtt 10 órakor

Szolnokon az állomás felvételi épületének külön termében tartamija, 
melyre a t. e. részvényesek ezennel meghivatnak,

N; i| űréiül :
1. Az igazgatóság 1013. évi üzleti jelentésének, mérlegnek, 

nyereség- es veszteség számlának előterjesztése.
-• A felügyelő-bizottság jelentésének előterjesztése.
Y Az igazgatóság indítványa és határozathozatal az 1013, évi 

tiszta nyereség liovaforditása iránt.
4 Az igazgatóság es lel ügyelő- b i zottság részére a felmentvény 

megadása.
5. A felügyelő bizottság tiszteletdijának megállapítása az lói4. évre.
6. Egy igazgatósági tag választása.

Az alapszabályok értelmében egy részvénytől, vagy élvezeti-jegytől tízig 
minden egyes címlet után egy szavazat, műiden további öl címlet után egy 
ujabh szavazat jár. 100 szavazatnál többet azonban egy részvényes sem gyako- 
I<»Ihat. I elketetilek a t. e. res/vényesek, miszerint résy.vcnycikct és élvezeti jegyeikéi 

a még le nem járt szelvényekkel együtt 7 nappal a közgyűlés megtartására 
kitűzött lutál nap .‘lön Szolnokon, a Szolnoki Mezőgazdasági I akarékpénztai 
h’ I -mii elismervén) es szavazati jegy átvitele mellett Icléteményeziii szíveskedjenek.

Az 101 t. évi mérleg, valamint az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése 
7 nappal a közgyűlés előtt fenti letéti helyen megtekinthetők és átvehetők lesznek. 

Budapest, 1014. május Iá. . .Az igazgatóság.

WW

lONAcz ELSŐRENDŰ URI SZABÓSÁGA
TELEFON 206. SZOLNOK.

BAROSS- ES SZAPÁRY-U. SAROK.
TELEFON 206.

Kerékpározók ALFA ES STYRIA
kerékpárok egyedárusitását Kunszcntmárton területére képviselem, miért ezen gyártmányok

kizárólag nálam 
szeroKlietők be

I i-/telette! Dévai Jenő.
Xunszenímárton, Tiszanagyrév, Inoka, Cibakhaza, Kürt, Ugh. 
Sas, Csépa, Szelevény, Mesterszállás községek gazdaközönségének 
szives tudomására hozzuk, hogy gyári vállalatunk képviseletét ;tz ottani vidékre

Bozsik János és Tsa "»S«.«.,.
adtuk át és kérjük, hogy bizalommal nevezettekhez fordulni szíveskedjenek. Bozsik János és Fsa összes gyártmányaink 
ban nagy raktárt tart, ahol gépeink természetben megtekinthet-ik.

Ajánljuk Hungária Drill, Mosoni Drill, Vera II. 
hírneves vetőgépeinket, ekéin!: et, boronáinkat és egyéb 
talajmivelö eszközeinket, kv : orica.norzsolóinkat 10-féle 
nagyságban, szecskavágóit a , répavágóinkat stb. -In.

mar Benzin és nyersolaj motorok. ~B:i
TI-. del t el

KÜHNE M6aőgasöaságf Gépgyár
Moson Budapest.
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Kunszentmártoni Újság 1914. május 24.

Első magyar általános biztositó társaség, Budapesten,
I. Tűz-, szálliímány-, jég- és betörés-biztosítási üzlet.

KIADÄSOK. Ötvenlia tudil BEVÉTELEK.

I. Tűzbiztosítás.
Kifizetett károk és költségek ... 1 :.0 > tu 93 ,

levonva viszontbiztosítási károk <■- - *'-• <“ -
Függőben maradi káruk tartaléka
Szerzési költségek a \ s/ontbizi rés/ ui.űii »*- . ' : ■ veiiá»'tvnF
Jüvfiiulmi adó és bélyegilletékek ............................................. !
Postabéruk .................................. . .
A tűzbiztosítást üzletid terhelő igazgatási k-',i:-i-n.-k . j
Behajthatatlan követelések leírása . ..................................
A következő évek készpénz díjtartalék.i a vis/mitbiztositott 

rész levonása után és minden im gt- rlielé- nélkül
II. Szállítmánybiztosítás.

Kifizetett károk és költségek ... 'i.,4,09nd'H
levonva viszonlbiztositási károk és !<■ :: -éj/ek s'»ő.35u 7s

Függőben maradt károk tartaléka.........................................................
Bzerzési és igazg. költségek a viszou; 1. 1 <• -/ utáni l>» \ élei le\ un.
A következő evek készpénz-.lijia: i.dék.i a viszontbiztosított 

rész levonása után és minden ne gterhelés nélkül
III. Jégbiztosítás.

Kifizetett károk és költségek • 2.403 03

SS7.001.

.4SI •levonva viszontbiztosított károk és köit-'eg.-k I 
Függőben maradt káruk tartaléka .
Szerzési es igazg. költségek a viszonlh. rész utáni bevétel levon.
Bélyogilletékek..........................................................................................
Beb.i,jtluiiiiilan követ, lesek leírása ... ..................................
A folyó évben lejárt löbl) éves jégbiztosításuk • sedek- s tart.
A kővetkező evek lv -/ - nz-dijtarlaléka.............................................

IV. Betörósbiztositás.
Kifizetett káruk és k.- iségek.................................. 59,997‘flö

levonva vis «mtbi/iositott káruk és költségek 26.0..’4-87 
Függ..ben maradi ka.-uk tartaléka ~
F'11 ■ 1 .■ ' kö ségek a viszont!) rósz utáni bevétel levon.
A kövei kezű évek készpénz-ilijtartaléka a viszontbiztosított 

levonása után és minden megterhelés nélkül

1013. évi nyereség ~ ....................... .....

VAGYON.

li ki-r.-r I. Tűzbiztosítás. korona till. koron* ttU.
A/ 1912. tívru! áthozott ker-zpenz-dijt.ii t.ih'k

a viszontbiztusiUitt ré>/ h-vunasa után és
13 minden megterhelés nélkül......................................................... 12.116,540 77

TüzbiztositáRok után bevt-H itj.tk es illő-
44 tikok....................................... 24.s77.iee-to
35 levonva: törleszt élt dijak 8.26:>.ib9‘2u

' 77 „ viHzontbiztositási di jak 8>j2.973 ;;s 12..1S8. .42 .i' 12.1-8.420 87
u8 Az 1912 évben függőben maradt károk tartaléka 711,80s 95 25.010,886 66

II. Szállitmánybiztositás.
Az liil2. évtol áthozott keszpénz-dijtartalék

2 3iF 698 fit .1 viszontbiztosított rész levonása után és
minden megterhelés nélkül........................................................ 100,000

S/állitm.iMvbi/i után bevett dijak és illetékek 74 i,l-".3 9i
levonva: töri- s/t.at dijak . . . 3n../)9‘73

U| r viszonlbiztositási dijak 002,817 81 038,327 >4 106,826: 37
:il Az Ftl2 évt«eu függőben maradt károk tartaléka . . . 81.719, 38 288,546 75

Ili Jégbiztosítás.
Az 1912. evr-,i ,.thozott készpénz-díjtartalék............................ 667,649 33
•Jéghiztositások után i-evott készpéuzdijak

es illetékek........................................................ 4.515,882 41
levonva: törlesztett dijak . . . 482,1H0‘22

viszontbiztosítási dijak 2.270.357 51 2.752.4".'’ 7(.i 1.768.4241 65
31 Az 1912. éviién függőben maradt károk tartaléka 20.419 64 2.4r 7,498 62

IV Botöresbiztositás.
; ''3 Az 1912. évről áthozott készpénz díjtartalék

US , viszontbi/i'isiiott rész levonása ntán és
3b 8b minden ne _■ terhel.'.» nélkül........................................ 440.000 -

Belureshiz.tii»:l , - olt Után bevett készpénz-
dijak es ill.-;,- v.-k .............................................. 559,565-38

49 levonva: nirh-z’i-U dijak . . 96.878-36
63 viszontbiztosítási dijak 233,<K.I5-61 329.943 97 229,021 41
9! I Az l ő:, évben lüggoben maraTlt károk tartaléka . . S/.rté <1 1,78,601 22

V. Egyéb bevételek.,,.,
.•»/• :x eny-. inkarvkp.. valló- és egyéb kamatok, valamint ■

rio|y.imnyer.-»eg Idegen pénzneuiok után. . , 1.742.523 81,
3.703 " lő' 1 1 igi házak úszta lovodelme.............................................. 128,621 91 1 800.145 77

3".3 “ . 3". "7.022 JLJ

Mérlegszámig 1913. december 31-én TEHEtl.

központi pénzkészlet.............................................
Értékpapírok és pénzintézeteknél elhelyezőit tőkék:'

külön kimutatás szerint.........................................................

Tisztviselők es szolgák nyugdíjalapjának éilékei:

o 1,1111 v»1 kor. Ki-bii tokosok országos föld*
hilel iiiiezute záloglevél . . . á ÜS- —

-I' drb l’.'sii uazii első takarékpénztár
részi eiiy ........................................................a 17.000'—

Alinvneii kamnlok

]84,3781

„Oi-módi Ormody .xméiie alapítványa“ értékei:

50 oi 11 km K i»l,ii tokosok országos föld-
h !,

Átmeneti n 1 4» «"„-os záloglevél ... ti 921—
mmiolc ............................................. ’379-511 ji

FIS" |i, ,j
leteli" ., m. " ,s b'u saság „Tűzoltók Hegéivahii-j:r•

r. dlampeiiztárliail értékei. .
Atlli- !!. li k :;.I ni,
1.- / 1 Hók

1 -
lx ’..lönféJe adu- öli 1 n) l'en/kiszh-t és maradványok a képviseld

1 kJ Maradványok idogun biztosi;ó intézetüknél

'•n befizetőn .'{(KxI egész részvény á 2000 korona 
K) fél részvény á 1000 korona........................................

12.188.420 s 

TUd-iií.l-:

1 íész\ ényalapt.'iki' . tel 
teljesen befizetett.

Milön tartalék’ ......................................................................................
degbi/iosii.isi külön tartalék.....................................................................
Ke ■ i■;i.iiia ék a visz inthiz.tositott rész levonása után ée

minden m gterhelés nélkül:
ai iü/biztositások :,;.n ........................................
bi -zallitm.mybiztiisii.isok után . . .......
Ci :eg 1 oztosilAsidx illán...............................................................
(J. beiiirésbiztositások után . . .........................................

Függő kiírok tartaléka;
a. tűzbiztosítások után ...........
b. szállitmánybiztoajtások után..............................................
ci jégbiztosítások mán..................................
di hetürésbiztositások után.............................................. ..... .

Különféle hitelezők................................................................ .....
Fi-'i'bi .‘veknii eddig fel nem vett osztalékok.............................
üi-/i\i-.'lök i;s szolgák nyugdíjalapja**..............................................

a1 Ki>o magvar ál tál amis biztosító társaság „Félsz Az adoa alap* 500.000'-
Ui Első magyar álialános biztosító társaság „Lévay-alap“ . 200,000
Ci Flsi'i magyai1 általános biztositó társaság „Ezredéves ala­

pítvány" ........................................................................................................ 100,000 -
di Ormody Vilmos-alap ................................................................... 100,000'
el Ormödi Ormody Amőlio alapítványa........................................ 51.1 2 7
f. F.ls . magyar általános biztosító társaság „Tűzoltók segély

Élet biztosítási osztály folyószámlán
1913. évi nyereség...................................

• Az idei hozzájárulásokkal 4.520,80! kor 05 fillérre emelkedett.
** A mathonmtikai mérlegben szereplő külön alappal, valamint 

i hozzájárulással 4..'172.2111 kor. 05 fillérre emelkedett.

ji knr„„„ fii!

1 S.Oőő.itőii
54

1 13.510.4'0 23

l.(i|:;.75ő
1.0031.52 44

3 3'<5,277 4M

1 ' 10. S-2
2.'Ő 1 "1 :

7!

kiadások.
II. Életbiztosítási üzlet.

Ötvenegyedül évi zárszámla 1913. januar l-töl december 31-ig. BEVÉTF. !."'f.

! * 1 ti kárösszeg « 1 3 '.tói
- ! kil :..i,pkprl .

i.x. ,. , . 'Vkn :1 1,11'-«-s'-i köveik, díjvisszatérítés . '
- , ........................... ... ur,.,l,.k.

1 1 - -' l" " !,-\o kő:azasitási tőkék tartaléka
H' 1 1 i.lpkcklri .
Bi ;X i-vekei t ■ ' 7- s 51
t'.'! ' ll'iljak- ny..ml.iiványok, úti- ie pgyi'b köi-,< ' -14 bő

1 ' . " -rí
A'h'én ' .............................................................. 355.1 " -.10
('■ x - »1 di 1 .kért . ' -•< j U
t--'' - '• 'iiji-’lMjtiHi kmíVlgek . .................................. Is-. 12: is
B ha.a .ni , 1 n/a<nlv ..•. 1 .isa 1.-3 .311 5(1
M- ii-.r.t luz-o- -»ok tartaléka. , .
I»,Martalék , / év végén ..................................
1913. évi nvoresée . . • • • , 1 .ő.'S'M. , 3 >■;

................................................... 1 IS ,0
195 2.54 7.37 i 1

VAGYON. Mérlegszamla 913.

múlt évb 1 thozott díjtartalék ... ....

folyt dijak: .-z évben kiállított kötvények ntán . . 
az előbbi evekben kiállított kötvények ntán . . .
a biztosított tőke emelésére fordított nyeremények

■lékek................................................................................................

vonva ; törölt kötvények és dij-

viszontbiztositási dijak
2.419,072 K 07 f.
1.05b,980 18 ,,

Kamatjövedelem....................................................................................

Múlt évi függőben volt károk és díjvisszatérítések tartaléka 
Múlt évi függőben volt kiházasitásl tőkék tartaléka . .

2.281,83b 

24.920,^77 

124,993 
510,188 

~27.887.89b

8.47b,052 20 I 24.301.84 l

756,062!

422,213

Ki t.-kpaplrok ,1» lilnri n.dzch'knél olholvoz.-ll 
hnlen kim u tatái« szerint \

túlélési .-söpörtök értékpapírjai:
n'elü Ín'' ,L .ó' »"«gyár' kir. 4%-os korona járadék 8>-50 
M.mki kor. n. é. M. tóldhitelint. 4% kor Válovi si
átmeneti, kamatok..................................°< ' /ft,0kr|- 4

Átmeneti kamatok ............................ ' --
Jelzálogkölcsönök...................... ............................................. .....
Kői ■ vny-kölesönök............................*........................................................ .....
A központ tartozása folyószámlán . ! ..............................................
\vzor- ón fuügynükeógek 6» mások tartozásai .'

17b.4li.7b4 79

TEHER.

hijlarlalék .........................................................................  1*.754,87R
levonva a viszontbiztosítási díjtartalék .... 6.864,814

Bi/tossftgl alap....................................................................
Ml. Fásítási tőkék nyereménye........................................ °
Fi'iugol.eii lövő károk és díjvisszatérítések tártaiéi» * i
I iip'őbeti levő kkiAzásitAai tőkék tartaléka........................
Túlélési .‘«(.portok számlája.........................................................
Időre li/eteti dijak.......................................
F''l nem vett nyeremények 1912. évről
K i>. 11 111 biztosítások tartaléka.............................................. .....
\ is/untliiztositó intézetek ós mások követelései • • ,
1913. ovi nyereség....................................................

kor. 70
kor. 87

_koron .

17o.89(1.51 3 
1.244.11 o 8.9.SJ 

BtL',755

176.440. . 1

. , Értékpapírok es pénzintézeteknél elhelyezett tőkék:
Az Pl,-ml «p.„,i„k „
Az 6IpIIiIz„.n,„I,í ' ' ■

Záloglevelek 
K'zseni k- ívéin ek
V,!l...k"k f'X (‘lllllllil lg biztositól1
ívuioii,1 le er.( kpajiiioK ...

ni Érté - papírok:

i-'Uti kötvényük

b) Pénzintézeteknél elhelyezett tőkék

dapeet, ion. december hó 81-én

K 88.265.678-3»
K 143.366,497-57

összesen K 176.022.075-98

K 126.211.804*—
K 2.819,372*—
K 15.596.405*88
K 44.5::,4lOl—
K 149.080,991'«8

tőkék K 27 541,084-31
K 176.022,075 98

AÁ í.k:,rKntosiXk; Bn.nban Adolf, Haj.-. JÓMef. báró Harkányt Frigye., ______ _
wedkenyrekkr i. ,j™ .. gv.a ‘ " ',z"k|11 i-„ , a, „ui,,i, „ki..™ megbatáro?,.n vívok mcTmi k

* '/ ................. ....................... ......... I,arfl-B*lavltv Kowád! Tttuaa. ^ W^lk, Qé„,

-imrralűI Henrik, a kHz ponti kényre«*. ftleJlke.
Ormody Vtlmoa. gróf zt ,hy J4nos. Gergely Tódor, Igazgat* 

/ültöknek és azok ngyee tételeit a fő ée

báré Ue ok trite Zslgmond

Nyomatott kiadótnlajdotio« Wolf Dezső köityvnyom«lájíé*n|Kun8zentmárton,


